



5.2. Начало правления Петра I. Азовские походы. Великое посольство

В августе 1689 г. Пётр получил известие о готовящемся дворцовом перевороте в пользу Софьи, в ходе которого стрельцы якобы хотели его убить. Он срочно покинул Преображенское. К этому времени Пётр уже достиг совершеннолетия и мог стать самостоятельным правителем. Поэтому, чувствуя его силу, за Петром потянулись бояре, дворяне, военные, ранее находившиеся на стороне Софьи. Вскоре сюда прибыл и патриарх. Софья была встревожена бегством Петра и теперь, не имея сил для борьбы с братом, ждала дальнейшего развития событий. Тем временем Петр написал письмо брату Ивану и предложил править вдвоем, без сестры, самостоятельно. В сентябре 1682 г. Пётр, объявив о прекращении правления Софьи, заточил её в Новодевичий монастырь. Некоторые из поддерживавших её стрельцов были арестованы и казнены.

Начиналось самостоятельное царствование Петра — его больной брат до самой своей смерти в 1696 г. лишь изредка присутствовал на дворцовых церемониях и не вмешивался в государственные дела. В 1689 г. Пётр женился на Евдокии Лопухиной.

Мать, Наталья Кирилловна, полагала, что женитьба привяжет сына к домашнему очагу. Но Пётр быстро охладил к молодой жене и вскоре после свадьбы с прежним рвением принялся за военные потехи. Евдокия же через несколько лет была насильно отправлена в монастырь.

Азовские походы

Общаясь с иностранцами, Пётр скоро понял, насколько важен для России выход к незамерзающим морям. Через него можно было вести активную торговлю с другими странами. Поэтому важнейшей задачей, стоявшей перед Петром, было продолжение войны с Османской империей (1686—1700) и её вассалом - Крымским ханством.

В **январе 1695 г.** Пётр издал указ о походе на юг. Главной целью было взятие турецкой крепости **Азов**, закрывавшей России выход из Дона в Азовское море.

Осада Азова длилась три месяца и успехов русской армии не принесла. Причинами неудач были отсутствие единого командования, слабость артиллерии и отсутствие у России флота.

Эти недостатки были учтены Петром в ходе подготовки ко второму походу в **1696 г.** Командовал армией боярин Шеин, которому Пётр за военные успехи впервые в России присвоил звание генералиссимуса.



На воронежских верфях был создан первый русский военный флот в составе двух крупных кораблей, 23 галер и множества мелких судов. Вокруг Азова возвели огромный земляной вал, возвышавшийся над крепостными стенами и облегчавший артиллеристам обстрел крепости. Русский флот успешно действовал против турецкого, блокировав подвоз подкреплений и продовольствия осаждённым. Вскоре Азов пал. Эта победа впервые вывела Россию к южным морям. Но закрепиться на этих рубежах она была ещё неспособна. Для решения этой задачи ей нужны были союзники.



С этого времени государь задался целью, во что бы то ни стало создать сильный флот, чтобы иметь влияние на море. Для этого он отправляет молодых дворян в Европу обучаться корабельному ремеслу.

Сам Петр учился строить корабли, работая обычным плотником. Благодаря этому он получил большое уважение среди простых людей, наблюдавших, как он трудится на благо России. Уже тогда государь готовился к серьезным реформам, которые навсегда впишут его имя в историю.

Великое посольство в Европу

По приказу Петра в 1697 г. в Западную Европу направилось Великое посольство в составе 250 человек. Его главной целью была поиск союзников в борьбе против Крымского ханства и Турции.

Но в Европе после господствовали уже другие настроения. Главной задачей там было противостояние Франции.

Тем не менее близкое знакомство с Европой позволило Петру понять, что главным направлением внешней политики его царствования станет западное направление. Вместо союзников в войне с Турцией Пётр нашёл союзников для войны со Швецией за выход к Балтийскому морю.

В 1698 г. Петр получил срочную новость о том, что в Москве вспыхнул стрельцкий бунт и срочно вернулся в Россию.

В походах стрельцы участвовали и раньше, обычно летними месяцами, а на зиму возвращались в Москву. Летом 1697 г. стрельцам было велено идти из Азова к Москве. Но уже в пути пришло новое распоряжение - отправиться на польскую границу.

Это обстоятельство станет причиной мятежа. Стрельцы самовольно идут в Москву. Но по дороге их встретили и разбили регулярные войска.

После расследования 722 бунтовщика были казнены на Красной площади. По возвращении Петра было казнено еще более 1000 человек.

Вопросы:

1. Какой опыт извлёк Пётр из Азовских походов?
2. Для чего было организовано Великое посольство?